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Nyhedsbrev 
Juni 2010

Kære samarbejdspartner

Direktør Lars Jakobsen

Så står sommeren for alvor for døren og SOSU Nord er klar med det sidste nyheds-
brev inden ferien.
Der er sket meget på SOSU Nord siden sidste sommer og også fremover vil vi 
bestræbe os på, at SOSU Nord er en skole præget af dynamik og udvikling. 
I denne udgave af nyhedsbrevet kan du blandt andet læse om den markante 
udvidelse af SOSU Nords Hjørringafdeling og indvielsen af de nye, fine lokaler. 
Også for den pædagogiske assistentuddannelse er der fysiske forandringer, da den 
fra august 2010 vil høre hjemme på Østre Allé i Aalborg – mere om det inde i bladet.
Du kan også læse om praktiksteders forskellige erfaringer med at have elever fra 
SOSU Nord og yderligere vil vi henlede opmærksomheden på nye kurser inden for 
AMU systemet til opkvalificering af medarbejdere, samt fortælle om gode og rele-
vante erfaringer med deltagelse i førstehjælpskurser. 
Endelig inviterer vi til ArbejdsMarkedsUddannelsernes (AMU) 50 års jubilæum i 
september.
God fornøjelse med nyhedsbrevet, god sommerferie og på gensyn i efteråret!
	

For første gang skal der afholdes dan-
marksmesterskaber i Erhvervsuddan-
nelser. Det sker den 27. - 29. januar 
2011 i Odense. Omkring 20 erhvervs-
uddannelser vil deltage med deres dyg-
tigste elever og konkurrere om at blive 
danmarksmestre indenfor hver deres 
fag. Social- og sundhedsassistentud-
dannelsen deltager også, og SOSU 
Nord vil også gerne være med. 

Erfaringer fra tilsvarende konkurrencer 
i andre lande viser, at konkurrencer på 
dette område er meget spændende, og 
publikum er vilde med dem. Formålet 
er bl.a. at profilere uddannelsen overfor 
omverdenen.

Forud for dette DM i SOSU afholdes 
der regionale mesterskaber i SOSU 
den 4. november 2010 hos SOSU Nord 
i Vodskov. Ved de regionale mester-
skaber konkurrerer SOSU Nord med 
SOSU skolerne i Randers og Skive/
Thisted/Viborg. De fire bedste elever 
herfra kvalificerer sig til danmarksme-
sterskaberne.

For at kunne deltage skal man være 
under 25 år og være social- sundheds-
assistentelev. SOSU Nord er i gang 
med at udvælge fire deltagere til de 
regionale mesterskaber. Elever har 
stadig mulighed for at komme med, 
hvis de inden den 5. juni 2010 sender 
en kort ansøgning med argumenter for, 
hvorfor netop de skal med. Ansøgnin-
gen skal sendes til Thomas Friis  
(thfr@sosunord.dk). Er der spørgsmål 
i øvrigt kontakt Thomas Friis på 72 21 
81 82.

De elever som udvælges til at deltage 
bliver tildelt en personlig træner, som 
hjælper og støtter eleverne i tiden op til 
mesterskaberne. 

Danmarksmesterskaberne og de re-
gionale mesterskaber foregår som et 
slags rollespil af en praksissituation, 
hvor eleverne skal arbejde sammen 
parvis for at løse en problemorienteret 
opgave. Opgaven indeholder både 
kendte og ukendte elementer, som ud-
fordrer elevernes kompetencer.

Danmarksmesterskab i SOSU
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Vores elev forstyrrer. Han for-
styrrer vores fastgroede syn på 
tingene, han påpeger ting, som vi 
havde glemt at lægge mærke til, 
og han udfordrer vores teoretiske 
baggrundsviden, så vi bliver nødt 
til at holde os skarpe. Sådan lyder 
det fra Claus Hansen, leder på 
Dydvad Skoles SFO, der ligger 
syd for Sæby. Her har man siden 
februar haft 30-årige Ole Jørgen-
sen Huus i praktik som pædago-
gisk assistent.

- Ole er den første elev, vi har 
haft, mens jeg har været leder, og 
det er en meget positiv oplevelse. 
Det skaber dynamik, når der kom-
mer en person ind, som har teo-
rien i frisk erindring, og som ikke 
har indgroede vaner, siger Claus 
Hansen.

I SFO’en er der to afdelinger; Spil-
oppen for børnehaveklassen til 
3. klasse og Krudttårnet for 4.-6. 
klassetrin. Da Ole Huus begyndte 
sin praktikperiode, bemærkede 
han over for Claus Hansen, at han 
syntes, børnene talte grimt til hin-
anden.

- De brugte mange grimme ord, 
når de blev uenige, og det over-
raskede mig meget, fortæller  Ole 
Huus. Som en konsekvens beslut-
tede Claus Hansen, i samarbejde 
med Dybvad Skole, at prøve at 
afholde en trivselsdag, hvor bør-
nene i skolen og SFO’en skulle 
fokusere på at tale pænt til hinan-
den. Der blev lavet bål, bagt sno-
brød og snakket om, hvad godt og 
dårligt sprog er. 

- Jeg havde også lagt mærke til 
omgangstonen, da jeg havde før-
ste arbejdsdag for nogle år siden. 
Men man får jo blinde vinkler, når 
man går i det til hverdag, konsta-
terer Claus Hansen, der også er 
glad for at få rippet op i den fag-
lige snak.

- Til daglig går vi jo ikke og disku-
terer de pædagogiske principper. 
De sidder jo på rygraden som tavs 
viden. Men så kommer Ole og stil-
ler spørgsmål, og så skal vi kunne 

argumentere. Det er vældig sundt, 
siger Claus Hansen.

Ole Huus er lige så glad for sin 
praktikplads, som den er for ham:

- Hvis man rækker børn en lillefin-
ger, så får man en hel arm igen. 
Børn er ærlige og giver umiddel-
bar respons. Det sætter jeg stor 
pris på. 

Efter at have været automekani-
ker og skibsmontør i en årrække 
er uddannelsen til pædagogisk as-
sistent et karriereskift.  Ole mener, 
det er en fordel at have prøvet 
andre ting i livet.

- Når jeg tager en flok knægte 
med over i skolens sløjdlokaler, 
kan jeg kombinere min håndvær-
kerbaggrund med min nye pæda-
gogiske viden til at lave projekter, 
som kan aktivere og engagere un-
gerne. Det giver stor mening både 
for mig og dem, siger Ole Huus.

Eleven er en øjenåbner

Ta’ en elev. 
Det betaler sig!

Kontakt en af skolens 
praktikkordinatorer på 

tlf. 72 21 81 00.  

Her kan du høre mere om 
virksomhedsgodkendelse, 

uddannelsesaftaler, 
skole- og praktikophold.

Ta’ en elev. Det betaler sig.

Fra venstre ses Jakob, Ole Huus, Julie, Klaus Hansen, Tobias og Lene.
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Den 28. maj var der indvielse af 
de nye lokaler i Hjørring.

Byrådsmedlem og medlem af 
SOSU Nords bestyrelse Birthe 
Andersen var inviteret til at holde 
indvielsestalen.

Birthe Andersen øn-
skede alle tillykke med 
de nye faciliteter. ”Det 
er med fælles indsats 
fra afdelingsleder Jens 
Bols, direktør Lars 
Jakobsen og bestyrel-
sesformand Poul Hede-
mann blevet til et godt 
sted”, sagde hun. 

SOSU Nord har i Bir-
the Andersens øjne 
altid været flagskibet 
inden for SOSU uddan-
nelsesområdet i hele 
Danmark. ”Med de nye 
lokaler i Hjørring er ar-
bejdsvilkårene for alle i 
Hjørring afdelingen blevet endnu 
bedre.”

Bevægelsesrum og pinde-
madder
”Fra begyndelsen af 2009 og et 
stykke ind i 2010, har der været 
arbejdet hårdt på at få udbygnin-
gen af SOSU Nord i Hjørring på 
plads. Og det har været kummer-
lige forhold”, sagde afdelingsleder 
Jens Bols. ”Det er blevet rigtigt 
godt nu. Vi har fået nogle flotte 
lokaler i den nye fløj. Det er bl.a. 
blevet til 5 nye undervisningsloka-
ler, et godt lokale til forberedende 
voksenundervisning, et bevægel-
sesrum, som vi ser frem til at få 
indrettet til dans og måske styrke- 
og motionstræning. Derudover er 
det blevet til et godt bibliotek, en 
flot personalestue og 2 nye mø-

delokaler. Der er allerede ved at 
være fyldt godt op med elever og 
materiale, men alle er velkomne”, 
sagde Jens Bols og ønskede 
elever, ansatte og gæster tillykke 
med de nye lokaler. 

Jens Bols undskyldte, at der 
endnu ikke var pindemadder, men 
der var opstået misforståelser om-
kring antallet af gæster og pinde-
madder. ”150 pindemadder til 150 
gæster er ikke helt det samme 
som pindemadder til 150. Der er 
forstærkninger på vej”, forsikrede 
Jens Bols gæsterne om.

SOSU Nord i Hjørring, Vendsys-
sel afdelingen, skal fremover 
dække SOSU uddannelsesom-
rådet i Skagen, Frederikshavn, 
Brønderslev og i Hjørring. 

SOSU Nord fortsætter med at leje 
sig ind på Handelsskolen i Frede-
rikshavn, hvor der oprettes grund-
forløbshold, når behovet er der.

SOSU Nord i Hjørring bliver større

Direktør Lars Jakobsens 
tale ved indvielsen i 
Hjørring. Talen var skre-
vet som et digt:

Kære alle på Vendsyssel SOSU
I lever endnu
Og sikken herlighed
Der står jo lokaler i rækker og geled!

Bols og Co. I er i dag glade og fro
Det har I fortjent, mer end pænt
Hver en meter er til gavn
For alle jer, der har lidt savn

Rejsen til målet var lang
Vi frygted´ en svanesang
Måtte svare ”måske” gang på gang:
Hedemann og direktøren ringed´ og 
skrev så vandet drev

Med kommunen har vi danset i dage
Et skridt frem og et tilbage
Rundt og rundt på samme sted
Ak og ve, I og vi tog det hele med
 
Aastrupvej i landflygtighed
Klared´ I med stor, stor dygtighed
Frem og tilbage med sager og ting
Elever og personale I gjorde det pingeling!

Nu glæder vi os alle over rum og plads
Nu tager vi handsken og giver den gas

Hver en elev og personale skal nu nyde 
de flotte sale

Som i eventyret: alt godt i finalen trods 
gråd og galen

Held og lykke videre frem
Med jeres nye arbejdshjem!
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Her finder du SOSU Nord
SOSU Nord
Storemosevej 19
9310 Vodskov 
E-mail SOSUnord@SOSUnord.dk

SOSU Nord
Hedevold 11 
9800 Hjørring 
E-mail SOSUnord@SOSUnord.dk

SOSU Nord
Jellingvej 5
9230 Svenstrup
E-mail SOSUnord@SOSUnord.dk

SOSU Nord
Kursus- og UdviklingsCenter
Østre Alle 91
9000 Aalborg
E-mail KUC@SOSUnord.dk

PAU’en flytter!
Den pædagogiske assistentud-
dannelse (PAU) har fået en fly-
vende start i 2009, båret frem af 
engagerede lærere og elever. 
Pladsen på SOSU Nord i Vodskov 
bliver dog efterhånden for trang til 
at kunne rumme alle eleverne på 
vores forskellige uddannelser og 
forløb og behovet for plads ventes 
at stige yderligere i 2011. Derfor 
flytter den pædagogiske assistent-
uddannelse efter sommerferien.
 
Den nye adresse bliver på Østre 
Allé 91 i Aalborg i samme bygning 
som Kursus- og udviklingscentret 
(KUC), hvor SOSU Nord yderli-
gere har lejet 1800 m2 i fløjen ud 
mod Sohngårdsholmsvej og en 
sidefløj dertil. Flytningen finder 

sted pr. 1. august 2010.

Der er mange fordele ved flytnin-
gen af PAU; Blandt andet udbydes 
uddannelsen kun ét sted i Nord-
jylland og vil med flytningen til 
Aalborg få en mere central place-
ring. Yderligere har PAU og KUC 
i forvejen en del samarbejde, som 
får optimale vilkår ved flytningen. 
Samtidig er det muligt at indrette 
bygningen på Østre Allé, så de 
fysiske rammer bliver ideelle til 
formålet.

Som en konsekvens af flytningen 
er der også oprettet en ny leder-
stilling til PAU’en, til varetagelse 
af denne er valgt Jan Kempf 
Bertelsen, tidligere underviser på 
uddannelsen i Vodskov.

Jan siger omkring flytningen og de 
nye arbejdsopgaver: ”Det bliver en 
spændende udfordring. Den pæ-
dagogiske assistentuddannelse 
er en kompetencegivende uddan-
nelse med fokus på praksis og 
mange forskellige jobmuligheder 
inden for fx dagpleje, børnehaver, 
SFO, samt specialområdet og jeg 
glæder mig meget til at være med 

til at udvikle og profilere uddannel-
sen med udgangspunkt i de nye 
lokaler i Aalborg”.
Jan varetager yderligere funktio-
nen som praktikkoordinator for 
PAU-området, blandt andet med 
ansvar for fordeling af praktikplad-
ser til- og vejledning af pædagogi-
ske assistentelever.

Der vil være indvielse af SOSU 
Nords nye lokaler på Østre Allé 
efter sommerferien.

Afdelingsleder Jan Kempf Bertelsen

Antal 
ansøgere til 

PAU-uddannelsen
An- 

søgere
Antal 

pladser

Januar 202 56

August 331 70
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Til cheferne 
Kom og hør hvad KUC kan tilbyde din 
virksomhed, således at den fortsatte 
kompetenceudvikling af virksomh-
edens medarbejdere sikres.

Er din virksomhed klar til at møde 
den hastige udvikling, der sker på ar-
bejdsmarkedet? 

Hvordan håndterer din virksomhed 
udvikling, rekruttering og fastholdelse 
af medarbejdere?

Har du overblik over økonomi ved 
brug af AMU kurser indenfor det 
social og sundhedsfaglige og pæda-
gogiske område?

Kom og hør hvordan din virksomhed 
kan etablere et samarbejde med KUC 
om kompetenceudvikling af dine 
medarbejdere, så din virksomhed 
fortsat er attraktiv og innovativ.

Få overblik over de favorable økono-
miske vilkår ved at bruge AMU 
kurser udviklet af EPOS, (Efteruddan-
nelsesudvalget for det Pædagogiske 
og det Social- og Sundhedsfaglige 
område).

Til medarbejderne
Kom og hør hvad KUC kan tilbyde dig 
af faglige og personlige udviklingsmu-
ligheder. 

Er du opdateret med den nyeste 
viden indenfor dit arbejdsfelt?

Hvilke områder kunne du tænke dig 
udvikling indenfor?

Ved du hvilke forventninger arbejds-
markedet har til dig?

Hvor vil du hen du?

Kom og hør om de utallige kurser og 
efteruddannelsestilbud KUC har til 
dig!

SOSU Nords Kursus- og Udviklings-
Center (KUC) inviterer til åbent 
idéværksted onsdag d. 29. september 
kl. 13.00 – 16.00 i forbindelse med 
ArbejdsMarkedsUddannelsernes 
(AMU) 50 års jubilæum. 
Sted:		 SOSU Nords Kursus- og UdviklingsCenter 
		  Østre Alle 91, 9000 Aalborg.

AMU 
50 års 

jubilæum
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Når man som dagplejer står alene 
med fire børn og kommer i en 
situation, hvor et barn får feber-
kramper, får en allergisk reaktion 
efter et hvepsestik eller får noget 
galt i halsen og er livløs, er det be-
tryggende at vide, hvordan man 
skal håndtere situationen.

Det er en del af den viden, som 
samtlige dagplejere i Aalborg 
Kommune får på det førstehjælps-
kursus, der er målrettet dagplejere 
og pædagogisk personale.
Kursisterne lærer at udføre første-
hjælp over for børn i teori og 
praksis, både ved dagligdagens 
mindre hændelser, men også 
livreddende førstehjælp, indtil der 
kommer ambulance, læge eller 
paramediciner, som kan overtage 
den videre behandling og ansvar.

”De flestes skræk er, hvis et barn 
får et fremmedlegeme i luftvejene, 
fordi så skal der handles nu,” 
fortæller Palle Leif Jørgensen, 
som er en af de to undervisere 
på kurserne. Palle er uddannet 
paramediciner og har mange års 
erfaring både fra praksis og som 
underviser i førstehjælp.
”Min erfaring med disse kurser er 
gode, og mange kursister slutter 
af med at sige: Nu har jeg forstået 
det – var det ikke værre?” siger 
Palle Leif Jørgensen.

”Ideen til disse kurser i førstehjælp 
kommer fra dagplejerne selv,” 
fortæller Betty Bøttger, som er 
stedfortræder i Småbørnsområde 
Centrum. 
”Dagplejerne har i deres arbejds-
pladsvurdering givet udtryk for, 

Førstehjælp i dagplejen
Af Ida Melgaard og Karsten Slettebo, ilm-fb@aalborg.dk og ksl-fb@aalborg.dk (Begge fra Aalborg Kommune.)

Øverst: Palle Leif Jørgensen har mange års erfaring i at undervise i førstehjælp. 

Nederst: Dagplejer i Sydvest Malene Cramer øver sig, flankeret af kolleger, i 
mund-til-mund-metoden. 

Foto: Carsten Kjøbeløv, Aalborg Kommune.
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at de mangler at kunne udføre 
førstehjælp, derfor er det beslut-
tet at tilbyde førstehjælpskursus til 
alle dagplejere.” 
”De tilbagemeldinger, jeg har fået 
fra deltagerne, er gode; kurs-
erne er meget vedkommende for 
dagplejerne, fordi alle har erfar-
ing fra situationer, man er stødt 
på i hverdagen, hvor man bliver 
usikker.
Indholdet er godt, og underviserne 
er gode til at formidle det,” siger 
Betty.

Marianne Vadmann Andersen er 
en af de dagplejere, som har del-
taget i kurset. Marianne er tillige 
arbejdsmiljørepræsentant, og hun 
fortæller, at det har været et ud-
bredt ønske blandt dagplejerne, at 
komme på kursus i førstehjælp. 
”Som dagplejere arbejder vi alene 
og skal kunne tackle problemer 
alene, derfor er det vigtigt, at vi 
er godt rustet til at klare de situ-
ationer, der måtte opstå,” siger 
Marianne, og fortæller videre, at 
hun tidligere har taget et kursus 

i førstehjælp, men det var mere 
voksenrelateret.  

”Det gode ved dette kursus er, 
at det er målrettet arbejdet som 
dagplejer, fordi det har fokus på 
de 0-3 årige børn.”  
”Dette kursus er også meget 
håndgribeligt,” tilføjer Marianne, 
”for det handler om vores hverdag 
som dagplejere, og folk fortæller 
om deres egne oplevelser, som vi 
andre godt kan sætte os ind i.” 

Nyt om navne
Bestyrelsen på SOSU Nord har konstitueret sig med følgende 
sammensætning:

Poul Hedemann, formand (Udpeget ved selvsupplering med 
særlig kompetence inden for ledelse, økonomi og organisation)

Jørgen Rørbæk Henriksen, næstformand, regionsrådsmedlem

Kristian Cronwald, ældrechef, Aalborg Kommune (Udpeget 
ved selvsupplering med særlig kompetence inden for arbejds-
markedsforhold) 

Birthe Andersen, Kommunekontaktrådet i Nordjylland

Kristian Gaardsøe, formand, FOA Aalborg

Birger Thomsen, formand, FOA Brønderslev

Anne-Mette Nielsen, SOSU Nord, medarbejderrepræsentant

Ina Thomsen, SOSU Nord, medarbejderrepræsentant

Ulrik Schou Andersen, SOSU Nord, elevrepræsentant

Kai Nielsen, SOSU Nord, elevrepræsentant

Antal 
ansøgere til 

SOSU-hjælper
uddannelsen

An- 
søgere

Antal 
pladser

April 509 235

August 448 272

Emner til nyhedsbrevet 
efterlyses!

Har du emner inden for skolens 
uddannelsesområde du kunne 
tænke dig belyst i nyhedsbre-
vet, så kontakt Thomas Friis, 
e-mail thfr@SOSUnord.dk

Næste nyhedsbrev 
udkommer i 

september/oktober 
2010.

Er du interesseret i et kursus i førstehjælp, så kontakt SOSU Nords 
uddannelseskonsulenter på tlf. 72 21 81 00.
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Nye muligheder for opkvalificering 
af medarbejdere
Så er der kommet nye uddannelsestilbud!

SOSU Nord er godkendt til at udbyde efteruddannel-
se og EPOS (Efteruddannelsesudvalget for det Pæ-
dagogiske Område og Social- og Sundhedsområdet) 
udvikler løbende nye efteruddannelser, der modsva-
rer nye kompetencekrav på arbejdspladserne. 

Alle uddannelser er praksisorienterede og sigter på 
at give deltagerne konkrete redskaber i forhold til 
deres daglige arbejde.

Hermed følger en liste over nye kompetencegivende 
uddannelser til kortuddannede på det offentlige ar-
bejdsmarked, delt ift. det pædagogiske område samt 
social- og sundhedsområdet.

Nye uddannelsestilbud 2009/forår 2010
Det pædagogiske område Social og sundhedsområdet

Inkluderende aktiviteter og fællesskaber i klubber Kontakt med sindslidende borgere i hjemmeplejen m.m.

Forebyggende arbejde for og med udsatte unge Forflytning og speciallejring i borgerens hjem

Ungdomspædagogik og ungdomskultur i klubarbejdet Vejledning i forflytning

Styring af projekter på klubområdet & i kulturhuse Seksualitet hos borgere i hjemmeplejen m.m.

Flerkulturelle kompetencer i familieplejearbejdet Anerkendende kommunikation i omsorgsarbejdet

Arbejdet med børn med fysiske handicap Konflikthåndtering i SOSU-arbejdet

Inkluderende pædagogiske miljøer i dagtilbud & SFO Sterilarbejdet på sygehusene

Arbejdet som undervisningsassistent i folkeskolen

Du kan læse mere
om de enkelte 

uddannelser på
www.epos-amu.dk

Børn og unge med psykisk syge/misbrugende forældre

Arbejdet med bevægelse, idræt og kropsbevidsthed

Arbejdet med for tidligt fødte børn (ny varighed)

Arbejdet med børn med fysiske handicap

Grundlæggende arbejde i socialpsykiatrien

Seksualitet og handicappede

Fagligt samarbejde i socialpsykiatrien

Pædagogisk arbejde på de sikrede døgninstitutioner

Udviklingshæmmede med autisme

Neuropædagogik i arbejdet med udviklingshæmmede

Ønsker du rådgivning om kompetenceudvikling af medarbejdere og ovennævnte kurser er du meget velkom-
men til at ringe til SOSU Nords uddannelseskonsulenter på tlf. 72 21 81 00.
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Uddannelser under udvikling

Forslag til nye uddannelser?
Har du som en af vores samarbejdspartnerne i praksis forslag til mulige nye efteruddannelser,  
er du meget velkommen til at kontakte enten uddannelseskonsulent Kirsten Pallesgaard  
(det pædagogiske område) eller uddannelseskonsulent Gitte Hundstrup  
(social og sundhedsområdet) på tlf. 72 21 81 00. 

Du kan også skrive en mail til Kirsten Pallesgaard: kipa@sosunord.dk eller  
Gitte Hundstrup: gini@sosunord.dk

Det pædagogiske  
område

Ca. færdig Social og sundheds-
området

Ca. færdig

Arbejdet som dagplejer 3. kvartal 2010 Innovative metoder i plejearbejdet  
- deles måske i to uddannelser

3. kvartal 2010

Arbejdet med mål- og indholdsbeskri-
velser i SFO

3. kvartal 2010 Omsorg, pleje og behandling af per-
soner med inkontinens

3. kvartal 2010

Arbejdet som aflastningsfamilie 3. kvartal 2010 Palliativ omsorg for mennesker med 
demens

3. kvartal 2010

Arbejdet med efterværn i forhold til 
anbragte unge 

3. kvartal 2010 Praktikvejl. af SOSU elever med sær-
lige forudsætninger

3. kvartal 2010

Forebyggelse af selvmord blandt 
sindslidende

3. kvartal 2010 Uhensigtsmæssig adfærd og udadre-
ageren ved demens

3. kvartal 2010

Opsporing af selvskadende adfærd 3. kvartal 2010 Tværfagligt samarbejde om måltidet i 
omsorgsarbejdet

3. kvartal 2010

Støtte ved selvskadende adfærd 3. kvartal 2010 Samarbejde med ældre om gode 
kostvaner 

Skal erstatte den nuværende uddannelse: 
Samarbejde med ældre om sunde kostvaner

3. kvartal 2010

Støtte ved kognitiv terapi 

- Der er søgt midler til uddannelsen, men de 
bliver måske omprioriteret til et andet emne

Værtskab og pæd. rammer for målti-
det i ældreplejen

3. kvartal 2010

Ernæringsscreening i ældreplejen 
m.m.

3. kvartal 2010

Pleje ved komplekse patientforløb i kommunen  
- Behovet er ved at blive afdækket i en analyse

I løbet af 2011

Akut nødhjælp til ældre og handicap-
pede

3. kvartal 2010

Forskellige uddannelser er under udvikling, hvilke 
kan ses i følgende. Der er angivet, hvornår de en-
kelte uddannelser forventes færdige. Situationer kan 
dog opstå, der udskyder den endelige godkendelse 
af uddannelserne. EPOS (Efteruddannelsesudvalget 

for det Pædagogiske Område og Social- og Sund-
hedsområdet) gør opmærksom på, at der - indtil ud-
dannelserne er endeligt godkendte - kan ske ændrin-
ger i titel og varighed m.m.
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I bo- og behandlingstilbuddet 
Feddet i Saltum er medarbej-
derstaben en del år ældre end 
beboerne. Derfor giver det et frisk 
pust, når elever som 28-årige An-
nika Kjærsgaard får deres daglig-
dag i huset.

Feddet i Saltum er et privat bo- 
og behandlingstilbud for 18- til 
40-årige, som kommer hertil 
fra hele landet, fordi de har en 
såkaldt dobbeltdiagnose: typisk 
såvel et misbrugsproblem som 
en psykiatrisk lidelse. På Feddet 
arbejder pædagoger og social- og 
sundhedsassistenter, heriblandt 
Annika Kjærsgaard, der er den 
tredje social- og sundhedsas-
sistentelev i rækken. 

- Det har været tre meget forskel-
lige piger, vi har haft her som ele-
ver, og netop deres forskellighed 
gør det virkelig spændende. Hver 
elev kommer med nye erfaringer, 
stiller nye faglige spørgsmål og 
har et nyt syn på Feddet og vo-
res måde at arbejde på, fortæller 
praktikvejleder Jens Ole Jensen, 
der mener, at både personale 
og beboere har stor gavn af ele-
verne:

- Det giver nyt liv i huset. Vores 
beboere er forholdsvis unge i for-
hold til personalegruppen, mens 
eleverne typisk er jævnaldrende 
med beboerne. Det betyder, at de 
ofte er helt på bølgelængde med 
beboerne og kan snakke om de 
samme ting. Det er en god ting, 
siger han.

Annika Kjærsgaard har ni års 
ufaglært erfaring fra plejesekto-
ren. 

- Jeg har altid vidst, at jeg ikke 
ville sidde på et kontor, men ud 

og arbejde med 
mennesker, så det 
var oplagt at tage 
denne uddannel-
se. Min drøm har 
længe været at 
arbejde i psykiatri-
en, men om man 
egner sig til det, er 
jo noget andet. Nu 
hvor jeg har været 
på Feddet, kan jeg 
se, at det er lige 
mig, fortæller hun. 

Det glæder Jens 
Ole Jensen, der 
sætter en ære i at 
tilbyde en så god 
elevtid som muligt:

- Vi skal skabe et 
læringsmiljø, hvor 
eleven føler sig 
så tryg, at hun tør 
stille spørgsmål 
og bliver motiveret 
til at tage et an-
svar både for sin 
egen uddannelse, 
for beboerne og 
for stedet som 
sådan, siger Jens 
Ole Jensen, der varmt anbefaler 
andre at ansætte en elev.

- Eleverne holder os på dup-
perne, fordi de kommer direkte fra 
skolen med den nyeste teori på et 
område. De tvinger os til at forhol-
de os kritisk til vores arbejde, og 
nogle gange må vi ligefrem hjem 
og kigge i bøgerne for at kunne 
følge med.

Nyt liv i huset

Social- og sundhedsassistentelev
Annika Kjærsgaard og praktikvejleder 
Jens Ole Jensen. 

Antal 
ansøgere til 

SOSU-assistent
uddannelsen

An- 
søgere

Antal 
pladser

Marts 251 119

Juni 172 115

Ta’ en elev. 

Det betaler sig.


